

ВАСИЛИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ШТИЛЬКЕ

2 августа 1970 года исполнилось 120 лет со дня рождения видного прогрессивного деятеля Алтая, основателя «Общества попечения о начальном образовании в Барнауле» В. К. Штильке.

Василий Константинович родился в семье служащего канцелярии Алтайского горного округа. После окончания трех классов Барнаульского горного училища Штильке поступил в Томскую гимназию. Из-за отсутствия средств для продолжения образования он в течение года после окончания гимназии работал преподавателем географии, истории и алгебры в Томском духовном училище.

Несмотря на тяжелые условия жизни, Штильке уезжает в Петербург и поступает в Военно-хирургическую академию. Там он сближается с народниками. Василий Константинович вместе с Софьей Перовской ведет активную работу по пропаганде народнических взглядов среди крестьян Черниговской губернии. За организацию побега П. Кропоткина из тюрьмы Штильке был выслан в Сибирь. Местом ссылки Василию Константиновичу определили город Барнаул.

Отойдя от народнической деятельности, Штильке всю свою кипучую энергию направил на борьбу с невежеством, с неграмотностью простого народа.

В 1884 году по его инициативе в Барнауле было создано «Общество попечения о начальном образовании». В короткое время силами его членов в городе открыли две начальные школы, три воскресные школы для взрослых и общедоступную библиотеку. 17 декабря 1900 года на средства общества открыт Народный дом (ныне в этом здании находится краидрамтеатр). Это стало большим событием для жителей Барнаула. В Народном доме за небольшую плату можно было посмотреть спектакль, послушать лекцию или почитать интересную книгу.

В период революции 1905—1907 годов Народный дом стал центром агитационной и пропагандистской работы барнаульских большевиков. В этом же здании в феврале 1918 года Второй съезд Советов Алтайской губернии провозгласил Советскую власть на Алтае.

В. К. Штильке очень резко выступал против незаконных действий местных чиновников, их казнокрадства, неприкрытоого взяточничества, полицейских преследований демократически настроенной интеллигенции, против реакционных действий церковников и купцов. За это его уважали простые люди города и люто ненавидела местная знать. Еще в 1890 году В. К. Штильке попал в списки неблагонадежных горожан. В политическом обзоре по Барнаульскому и Бийскому округам жандармский ротмистр сообщал в Томск, что «...В. К. Штильке гораздо опаснее всех ссыльных». Не случайно, когда в октябре 1905 года черносотенцы устроили погром, дом В. К. Штильке пострадал в первую очередь.

В этом же году В. К. Штильке по приказу Томского губернатора был выслан из пределов Алтайского округа.

Но как ни старались царские чиновники отстранить В. К. Штильке от общественной деятельности и очернить его действия перед народом, он по-прежнему пользовался огромным авторитетом среди барнаульцев. Даже когда Штильке выслали из Сибири, барнаульцы в 1907 году избрали его своим депутатом в III Государственную Думу. И там Штильке, несмотря на тяжелую болезнь, пытался своим активным вмешательством в дела думской секции по народному просвещению улучшить положение школьного дела в Сибири.

После неоднократных просьб на имя томского губернатора, наконец, в апреле 1908 года Штильке разрешили на короткое время приехать к своей семье в Барнаул. Но свидеться с родными ему было не суждено. 15 апреля 1908 года Василий Константинович по дороге в Барнаул скончался в Новониколаевске (ныне Новосибирск). Гроб с телом В. К. Штильке был доставлен на пароходе в Барнаул. По желанию общественности города Штильке был похоронен на Нагорном кладбище рядом с могилой известного сибирского публициста и археолога Н. М. Ядринцева.

Т. А. Полухин

ЛИТЕРАТУРА

Баитов Г. Б. Василий Константинович Штильке. — В кн.: Сибирский торгово-промышленный календарь на 1911 г. Отдел 2, с. 9—12, с портр.

Обский. Сибирские депутаты III Государственной Думы. Василий Константинович Штильке. — «Сибирские вопросы», 1908, № 3—4, с. 69—72.

Краткий очерк 25-летней деятельности Общества попечения о начальном образовании в г. Барнауле (1884—1909). Прочитан на торжеств. собрании 8 ноября 1909 г. Сост. Ф. М. Гаврилов. Барнаул, 1909. 36 с.

Насонова В. Дом В. К. Штильке. — «Алт. правда», 1964, 5 янв.

Ушакова Л. А. Связи революционной народнической ссылки с населением Сибири. — «Науч. труды» (Новосиб. гос. пед. ин-т). Вып. 31. Из истории Западной Сибири, 1969, с. 36—60. Библиогр.: 69 назв. О Штильке — с. 43—44.

Тачалов И. Памяти В. К. Штильке. (Стихи). — В кн.: Сибирский торгово-промышленный календарь на 1911 г. Отдел 2, с. 12—13.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 72, оп. 1, д. 8, л. 78.

ЦИТАТЫ

Я знал его в родной глухи,
Он был нам светом путеводным.

И. Тачалов

ИЛЛЮСТРАЦИИ

Штильке В. (Портрет). — В кн.: Сибирский торгово-промышленный календарь на 1911 г. Отдел 2, с. 8.